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Resumé příspěvků

STUDIE

Pavla Andrlová: Ochotnické divadlo ve Dvoře Králové v období let 1860-1918
Příspěvek, zpracovaný z velké části z nepublikovaných archivních fondů, novin a příležitostných publikací, mapuje vývoj ochotnického divadla ve Dvoře Králové v období od druhé poloviny 19. století do počátku první světové války. Jeho přirozeným mezníkem je rok 1874, kdy bylo dostavěno nové kulturní centrum - Hankovo divadlo. Autorka postupně popisuje vznik amatérských divadelních souborů, jejich osobnosti, repertoár, ohlas a spolupráci v rámci lokality i širšího regionu. Nastiňuje také míru spolupráce a vlivu na ostatní královédvorské kulturní spolky ve v uvedeném období. hlavní pozornost je směřována k Divadelním ochotníkům spolku Hanka, dále k Sokolu, Spolku dobrovolných hasičů, Ústřední matici školské a Národní jednotě severočeské.
Autorka je absolventkou Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Pracuje jako středoškolská učitelka ve Dvoře Králové nad Labem.

Lucie JARKOVSKÁ: Činnost Mimořádného lidového soudu v Hradci Králové po druhé světové válce a případy z okresu Dvůr Králové nad Labem

Činnost Mimořádného lidového soudu v Hradci Králové byla vymezena dekretem prezidenta republiky č. 16 z 19. června 1945 o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných lidových soudech. Soudní okres Dvůr Králové nad Labem zaujal se 140 projednávanými případy obviněných osob druhé místo mezi sedmnácti soudu podřízenými okresy. Pouze 64 osob, tj. 46 % obviněných, bylo odsouzeno k trestům těžkého žaláře. Nejvyšším uloženým trestem bylo doživotí, nejčastěji byly vyneseny pětileté tresty (18 případů), padlo též sedm rozsudků, ve kterých byla výše trestu snížena pod nejnižší zákonem povolenou sazbu pěti let. Zbytek trestů (38 případů) se pohyboval v rozmezí od 6 do 20 let těžkého žaláře. Mezi nejčastějšími žalobními důvody odsouzených osob nalezneme propagaci a podporu fašismu či nacismu (18 osob), udavačství s následky (17 osob), členství v SA a zastávání funkcí v NSDAP či SdP (15 osob), členství v SS (9 osob) nebo zastávání funkcí ve Vlajce a Národně socialistickém motorizovaném sboru NSKK (7 osob). V praxi se většinou, zejména v případech trestaných vyšší trestní sazbou, jednalo o souběh několika trestných činů. Vybraných retribučních případů – ať už výjimečných výší trestu, spáchaným zločinem nebo svou typičností, si autorka všímá podrobněji.

Autorka je absolventkou Filozoficko-přírodovědecké fakulty Slezské univerzity v Opavě. Pracuje ve státní správě jako archivářka.
Eva Keilová-Motyková: Židovský textilní průmysl a židovská obec ve Dvoře Králové nad Labem

Pro hospodářský rozvoj Dvora Králové nad Labem od 19. století až do druhé světové války hráli klíčovou roli židovští podnikatelé (Deutschovi, Weissovi, Mandlovi, Pickovi aj.), kteří založili a provozovali většinu místních textilních továren.  

Královédvorský textilní průmysl byl již od svého vzniku ovlivňován židovskou podnikatelskou etikou, která se projevovala zejména ve schopnosti rychle se přizpůsobovat technickým a hospodářským danostem. Židé zaváděli do svých provozů technické inovace, rychle se adaptovali na využívání nových surovin a stávali se tak nositeli modernizace v textilním průmyslu.

Židovští podnikatelé sehráli svou úlohu rovněž při přeměně podoby moderní městské společnosti. Díky svým schopnostem a narůstajícímu kapitálu vystoupali na nejvyšší pozice v sociální hierarchii, na kterých se udrželi až do předmnichovského období. Svou průmyslovou aktivitou zcela změnili ráz městské lokality, která byla během půl století zaplněna téměř dvěma desítkami továrních provozů a dalšími stovkami nových bytů, z velké části financovaných židovskými průmyslníky.

Největším důsledkem židovského podnikání však byl příliv židovských obyvatel do Dvora Králové, kde během několika let vytvořili samostatnou náboženskou obec (1890), vybudovali synagogu (1891) a židovský hřbitov (1883). Jejich vliv na rozvoj města nelze ani dnes přehlédnout, do podvědomí královédvorských občanů se vryly především názvy židovských obchodů v centru města, jména židovských lékařů či právníků, názvy dělnických kolonií a vil pojmenovaných po židovských rodinách.

Po roce 1945 zůstal ve Dvoře Králové v důsledku nacistického pronásledování už jen malý zlomek z původního počtu židovských obyvatel. Jejich nepřítomnost se odrazila na stavu objektů a míst spjatých s jejich komunitou. Synagoga musela ustoupit nové komunikaci (1965-6) a z rozlehlého židovského hřbitova se dochovalo jen několik otlučených náhrobků. Objekty továren se tak staly poslední připomínkou kdysi prosperující židovské menšiny ve Dvoře Králové nad Labem.

Autorka je absolventkou Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. V současné době je na mateřské dovolené.

SBÍRKY

Milan Slezák: Pravěké nálezy z Královédvorska v hradeckém muzeu

Článek se zabývá osudem archeologických sbírek pocházejících z Královédvorska, uložených v Muzeu východních Čech v Hradci Králové. Jsou to většinou předměty nalezené a získané v posledních šedesáti letech. Do Hradce Králové se dostaly jednak přímo z výzkumů a povrchových sběrů, za druhé také převodem z Městského muzea ve Dvoře Králové. Osudy archeologických sbírek německého Vlasteneckého muzea v Kuksu po roce 1945 nejsou dosud objasněny.
Autor je absolventem Pedagogické fakulty Univerzity v Hradci Králové. Pracuje na Základní škole Komenského ve Dvoře Králové nad Labem.

Ladislav Svatoš: Charakteristika fondu historické knihovny Hospitalu Kuks a jeho původců

Fond hospitální knihovny v Kuksu je evidován v rozsahu 8808 inventárních čísel, ale ve skutečnosti obsahuje vzhledem k provedeným delimitacím ca o 200 jednotek méně. Vznikal přibližně v letech 1700-1945, a proto má značně různorodý charakter. Jeho jádro však tvoří rozsáhlá skupina starých tisků – ca 57% fondu. Podle vlastnických záznamů lze vysledovat v knihovním korpusu dvě základní části. Je to jednak pozůstalost knihovny konventu řádu Milosrdných bratří sv. Jana z boha, který na Kuksu spravoval hospitální nadaci a za druhé skupina knih z vlastnictví jednotlivých členů rodu Sporcků, respektive Sweerts-Sporcků. Nejcennější jádro tohoto souboru tvoří unikátní sbírka 72 různých tzv. šporkovských tisků - šporkian. Knihovnu spravuje Oddělení zámeckých knihoven Knihovny Národního muzea v Praze.

Autor je absolventem Filozoficko-přírodovědecké fakulty Slezské univerzity v Opavě. Pracuje ve Českém farmaceutickém muzeu v Kuksu.

VÝROČÍ

Ivo Rejchrt: 275 let od narození Karla Josefa Bienera z Bienenbergu
Rytíř Karel Josef  Biener z Bienenbergu (nar. r. 1731 ve Slaném, zemřel r. 1798 v Praze) prodělal úspěšnou vojenskou kariéru  za sedmileté války, podílel se na stavbě tereziánských vojenských pevností (Hradec Králové, Josefov), později vykonával funkci krajského hejtmana v hradeckém a kouřimském kraji. Patří k zakladatelským postavám české archeologie. Sepsal první dějiny našeho města „Versuch einer kurzgefassten Geschichte der Stadt Koeniginn-Hof“ (1782). S osvícenskou kritičností se zde snažil vyhodnotit dochované prameny, jež však řadil bez zájmu o hlubší vzájemné vztahy, spíše jako prověřenou kroniku. Neubránil se omylům, celkově si však Biener počínal velmi pečlivě a odmítl řadu nepodložených tradic a názorů.  

Ivo Rejchrt: 150 let od narození Tomáše Halíka
Tomáš Halík (nar. r. 1856 v Nových Dvorech u Přibyslavi, zemřel r. 1944 v Praze) sehrál důležitou roli při budování hlavních kulturních institucí Dvora Králové nad Labem:  gymnázia (pedagog 1892-1926, od 1919 ho řídil, od 1920 ředitelem), knihovny Slavoj (člen výboru 1893-1920, knihovník 1895-1926 a předseda knihovní rady 1920-1926) a muzea (správcem (kustodem) v letech 1896-1922, členem muzejního kuratoria 1897-1922). Věnoval se také odborné činnosti, sepsal řadu studií a knih o Kuksu a také Dějiny Dvora Králové n.L. (1926), jež se staly nejspolehlivějším průvodcem naší minulostí po celý zbytek 20. století.
Ivo Rejchrt: 145 let od narození Jana Josefa Langnera
Jan Josef Langner (nar. r. 1861 ve Dvoře Králové nad Labem, zemřel r. 1919 v Praze) byl redaktorem (Dvůr Králové, Plzeň, Praha, Vídeň), dlouholetým vídeňským dopisovatelem, popularizátorem (K. Havlíček Borovský, Fr. Palacký, Fr. Lad. Rieger)  a překladatelem z polštiny (mj. k nám uvedl řadu významných děl Henryka Sienkiewicze). Pro život Dvora Králové nad Labem má význam především jeho podíl na založení knihovny Slavoj (1881, dalších 15 let byl prvním jednatelem) a vydávání místního pokrokářského listu Český venkov  (1891-1895). Cenným dobovým svědectvím je jeho korespondence (zvl. vzpomínky na mládí a kresby).
Informace o autorovi: viz níže.
RECENZE A ZPRÁVY

Ivo Rejchrt: Dvě nové knihy k historii města Dvora Králové nad Labem

Kniha Dvůr Králové nad Labem a okolí. Historie a současnost ve fotografii (2005) trojice autorů (Eva Tomková, Alexandra Jiřičková a fotograf Tomáš Kubelka) představuje stručné, ale výstižné zpracování minulosti našeho města doplněné o množství současných fotografií. Výklad je vůbec poprvé doveden až do poloviny 20. století. Také je třeba ocenit vzorný seznam literatury a pramenů, slovníček méně známých termínů a cizojazyčná resumé a popisky k fotografiím. 

Obrazová publikace Dvůr Králové nad Labem místního kronikáře Pavla Janouška, vydaná v edici Ztracené Čechy, úvodem nabízí stručné přiblížení dějin města. Vlastní náplní díla je 186 starých fotografií a pohlednic (v malé míře též obrázků) se zajímavými  popisky v češtině. Přístupnou formou tak zachycuje atmosféru starých časů a seznamuje s proměnami města. Hlavním zdrojem materiálu je sbírka Vlastimila Geislera, jejíž soustavnější zpřístupnění veřejnosti je pak hlavní zásluhou této knihy. 

TOMKOVÁ, Eva - JIŘIČKOVÁ, Alexandra - KUBELKA, Tomáš. Dvůr Králové nad Labem a okolí. Historie a současnost ve fotografii, Dvůr Králové nad Labem,  Městské muzeum ve Dvoře Králové nad Labem, 2005, 144 stran. 

JANOUŠEK, Pavel. Dvůr Králové nad Labem, Praha-Litomyšl, Paseka 2006, 40 stran textu a 186 fotografií.

Autor je absolventem Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Pracuje jako středoškolský učitel na gymnáziu ve Dvoře Králové nad Labem.
