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JUDr. Ernst Back (1876 - 1943) – portrét zapomenuté osobnosti Královédvorska

Jiří Šíl, Slezská univerzita v Opavě

V závěru minulého roku uplynulo 60 let od události, která uzavřela jednu z kapitol historie našeho města. 17. prosince 1942 totiž odjela většina královédvorských Židů transportem označeném písmenem Ch z Hradce Králové do terezínského ghetta. Z této cesty se téměř nikdo z nich nevrátil. Ve vlaku se také nacházel tehdy již 66letý Ernst Back, známý německý advokát, sběratel a soukromý badatel. 

Následující vzpomínka si klade za cíl přiblížit život a dílo člověka, jenž se sice na Podzvičinsku nenarodil, nicméně ve Dvoře Králové a okolí strávil velkou část života a přispěl nemalou měrou k jeho kulturnímu povznesení. 

Ernst (počeštěle Arnošt) Back se narodil 8. června 1876 v rodině německého židovského ekonoma Markuse Backa a jeho ženy Pauline v Hodkovicích u Prahy. Otec byl nájemcem statku v Košátkách (bývalý okres Mladá Boleslav), což mu umožnilo dopřát oběma synům vzdělání. Ernst zakončil studia doktorátem práv na Německé univerzitě v Praze v roce 1901 a následně si tamtéž založil soukromou advokátní praxi. 9. května 1909 se oženil s Alicí Popperovou a v roce 1915 se oba přestěhovali do Dvora Králové nad Labem. Není zcela jasné, jaké dřívější vazby měl Back k našemu městu, nicméně za zdejšího pobytu byl, soudě dle ojedinělých svědectví, respektován Němci i Čechy.

Němci tehdy tvořili necelých 14 % obyvatelstva Dvora Králové, ale v rukou německy mluvících továrníků vesměs židovského původu byla značná část královédvorských textilních podniků. Pražský advokát a jeho manželka stali oporami místní židovské obce a německé menšiny. Angažovali se v Okresní komisi pro ochranu dětí a péči o mládež, sám Back pak ještě v německém Okresním výboru pro vzdělávání, v Německém kulturním spolku a v Německé demokratické svobodomyslné straně.

Co se týče Backova židovství, byl údajně silně nábožensky založený, ale jako aktivního svobodného zednáře velkolóže Lessing zu drei Ringen jej lze těžko podezírat z náboženské nebo národnostní nesnášenlivosti. Údajně se často účastnil bohoslužeb v královédvorské synagoze (zbořena v r. 1966) a byl i významným společenským reprezentantem zdejších Židů. 

O důvodech, jež Backa vedly na počátku 30. let minulého století k rozsáhlé vlastivědné činnosti, můžeme činit jen dohady. Jedním z impulsů, aby se vrhnul do bádání, byla pro stárnoucího advokáta možná tíživost samoty po smrti jeho manželky Alice v březnu 1931. Ztráta blízkého člověka zřejmě Backa nasměrovala ke zhodnocení a rozvoji vlastní sbírky starých knih a grafických listů z okruhu známého barokního podporovatele umění Františka Antonína Šporka. Dřívější koníček se mu proměnil ve zdroj usilovné práce a Back si postupně vydobyl čestné místo mezi šporkovskými historiky. 

Vlastnil totiž největší sbírku knih-šporkián, kterou zakoupil nejpozději na jaře 1931 od kukského hraběte Gustava Sweerts-Šporka. Za nacistické okupace se dostala Backova sbírka za ne zcela jasných okolností přes tehdejší hranice zpět do Kuksu a byla vřazena do klášterní knihovny k fondu tamního Vlastivědného muzea.

Její majitel takové štěstí neměl. S obsazením Dvora Králové německou armádou 15. března 1939 a vznikem Protektorátu Čechy a Morava (o den později) na něj, stejně jako na ostatní židovské obyvatelstvo tohoto území, dolehla nacistická perzekuce. Její metody a dopad v královédvorských podmínkách popsala obsáhle Eva Keilová v jednom z předchozích čísel Vlastivědného čtení. První fáze pronásledování se zaměřila na Židy působící ve státní a veřejné službě. Back přestal v prosinci 1939 vykonávat soukromou praxi a v říjnu 1940 ho vyškrtla advokátní komora ve Dvoře Králové jako „neárijce“ ze svého seznamu. Backův společenský pád byl souběžně prohlouben několikerým stěhováním do stále hoších bytových podmínek a striktní izolací od společenského dění.

Kromě obecného vytlačování Židů z veřejného, politického a hospodářského života, kromě vyvlastňování jejich majetku, se uskutečnilo v letech 1939–1941 množství kroků, směřujících k likvidaci jejich individuální svobody a k získání soukromých cenností. Nejrůznější nařízení a příkazy vydávaly centrální i místní okupační instituce, protektorátní vláda a lokální úřady. Zde můžeme s jistotou hledat důvod, proč se Back již na jaře 1939 snažil urychleně zbavit své umělecké sbírky.

Vyvrcholením protižidovských opatření byly deportace do ghett a vyhlazovacích táborů. Back pobýval od prosince 1942 do prosince 1943 v Terezíně. Poté byl zařazen do dalšího transportu – tentokrát na smrt. S datem odjezdu vlaku z Terezína do Osvětimi-Březinky 15.12. 1943 o něm mizí zprávy. Pokud nezahynul vinou nelidských podmínek přepravy, jeho šance uniknout plynovým komorám v cíli cesty byla minimální. Lze si jen těžko představit vzorovějšího nepřítele nacistického režimu, než jakého představoval pro jeho ideology židovský intelektuál a zároveň svobodný zednář.

Povědomí o Backově literárním díle a veřejné činnosti zmizelo s jeho osobou, přetrvalo nanejvýš v povědomí odborných badatelů a ojedinělých pamětníků. Ze strany odsunutých Němců mu věnoval vzpomínku jeho bývalý advokátní koncipient Rudolf Wlaschek, původem z Kocbeře. Především díky Wlaschekově knize o dějinách Židů v severovýchodních Čechách nebyly zcela zapomenuty Backovy životní osudy a veřejné působení na Královédvorsku. S Wlaschekem připravil Back na podzim 1938 reprezentativní výstavu k 200. výročí úmrtí F. A. Šporka. Její expozici v kukském hospitálu navštívilo od května do jejího uzavření v důsledku zářijové mobilizace čs. armády a konference mocností v Mnichově 2500 osob. Již dva roky předtím, v létě 1936, sklidil Back uznání za výbornou organizaci obdobného šporkovského výstavního podniku v prostorách královédvorského gymnázia. Stalo se tak v rámci významné Textilní a krajinské výstavy ve Dvoře Králové. Ernst Back byl jedním z mála Němců, kteří se na ní podíleli.

Až osmdesátá léta 20. století přinesla ocenění i jeho vědecké činnosti ve známé knize Pavla Preisse Boj s dvouhlavou saní o vlivu hraběte Františka Antonína Šporka na českou barokní kulturu. Preiss, přestože zrevidoval některé dřívější mylné představy o hraběti Šporkovi, znovu vyzvednul fakt, že v době nejhlubší protireformace provokativně podporoval vydáváním děl protestantských autorů ideu tolerance a názorové komunikace. Tím nejenže určitým způsobem předběhl svou dobu, ale především jednal v duchu jedné z idejí humanismu. Podle Ernsta Backa právě v tom tkvěl a tkví nadčasový význam Šporkovy osobnosti.
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