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Památky pivovarské výroby na východočeském Královédvorsku představují obraz zajímavé minulosti a žalostné současnosti. Cílem bakalářské práce bylo nastínit vývoj a ocenit hodnotu tří objektů průmyslových památek ve Dvoře Králové a okolí - bývalých pivovarů ve Dvoře Králové nad Labem, v Choustníkově Hradišti a v Žirči. 

Pivovar ve Dvoře Králové byl dostavěn v září 1862 spojeným úsilím městských právovárečníků a byl od počátku, jako jeden z prvních v českých zemích, pivovarem parostrojním. Za války v roce 1866 byl vydrancován pruskými vojáky a nastalé ekonomické problémy byly v roce 1877 vyřešeny odprodejem pivovaru Františkovi Klazarovi, pocházejícímu z rodiny textilních podnikatelů. V roce 1948 byl pivovar znárodněn. Co se týče vývoje architektury a technologie pivovaru, jejichž vzájemná interakce tvoří základní hodnotu objektů tohoto typu, je možno konstatovat, že šlo o podnik rychle reagující na výrobní inovace v oblasti pivovarství a díky tomu i o podnik prosperující. Majitel dokázal silným ekonomickým tlakem vyvážet pivo za hranice uzšího regionu. V prostorové dispozici areálu se konkrétně tento rozvoj projevil přístavbou nových sklepů v 90. letech devatenáctého století nebo výstavbou nové várny na začátku století dvacátého. Velmi brzy, v roce 1911, začal pivovar využívat možnosti umělého chlazení a ekonomických úspor paliv, jimiž byla vytápěna sušárna naklíčeného sladu (hvozd). V roce 1948 přešel královédvorský pivovar do vlastnictví státu a jako součást východočeského pivovarského koncernu postupně uzavíral jednotlivé provozy v letech 1978-1982. Následovala rozsáhlá demontáž strojů, rozvodů a dalšího vnitřního vybavení. 

Zbyl  historicky významný areál, ale nefunkční a s minimálními doklady výroby, ve kterém dnes v něm sídlí stavební firma. Objekt byl v roce 2001 narušen stavbou supermarketu Billa.
Další dva objekty – Žireč a Choustníkovo Hradiště – představují pivovary s výrobou modernizovanou zejména v 19. století, ale bez uplatnění parního pohonu. Jsou to dva bývalé vrchnostenské pivovary, u nichž se dá vysledovat architektonické jádro již z dob rozvoje vrchnostenského velkostatku po třicetileté válce, tedy ze sedmnáctého století. I v těchto případech stavební rozvoj areálů úzce souvisí s vývojem technologie, musíme však uvažovat v daleko menším měřítku než v případě Dvora Králové. Pro srovnání uveďme, že vrchnostenské pivovary v  Choustníkově Hradišti a v Žirči vykazovaly dohromady kapacitu výroby přibližně čtyřikrát menší než výstav královédvorského pivovaru. Pro sledované období – tedy 19. a 20. století – byly většinou oba výše jmenované objekty majiteli panství pronajímány (propachtovány). 

Pivovar v Choustníkově Hradišti byl až do svého uzavření na podzim 1945 majetkem Nadace hraběte Františka Antonína Šporka, založené v roce 1711. Skládá se z nejstaršího jádra, které představoval dnes již zbořený mlýn a sladovna. V roce 1866 byla dokončena přístavba nové várny a ležáckých sklepů. Toto hmotové rozvržení si ponechal objekt v podstatě dodnes. Díky tomu, že v budově fungovala po roce 1945 moštárna, udržovala si stavba určité pozůstatky pivovarského provozu. Je zde tedy sice částečně dochováno pivovarské vybavení, stavba však bohužel od 90. let minulého století silně chátrá a je v havarijním stavu. 

Toto místo v sobě nese i silnou pečeť období druhé světové války a následného nuceného odchodu německého obyvatelstva. Právě v období odtržení českého pohraničí v letech 1938-1945 byla naplánována bohatě zdokumentovaná, ale pouze částečně uskutečněná modernizace pivovaru v Choustníkově Hradišti. V únoru 1945 bylo ve sladovně pivovaru po dvě noci doslova namačkáno tisíc zajatců hnaných před postupující sovětskou armádou se slezského koncentračního tábora Gross Rosen. Po obnovení Československa a odsunu německého obyvatelstva můžeme konstatovat zřetelný úpadek kdysi národnostně smíšeného okolí Královédvorska. 

Zatímco pivovaru v Choustníkově Hradišti přivodila konec historicko-ekonomická situace poloviny čtyřicátých let 20. století, žirecký pivovar ukončil svůj provoz již v období velké hospodářské krize na začátku 30. let 20. století. Bývalý panský velkostatek Žireč vlastnila od roku 1888 rodina průmyslového podnikatele Josefa Etricha, zakladatele průmyslového zpracování juty v kraji. Od devadesátých lete 19. století byl pivovar v blízkosti tamního zámku přestavován tak, aby produkce piva mohla být zdvojnásobena. Etrichův stejnojmenný syn a dědic se však silně zadlužoval a v roce 1933 pronajal objekt pivovaru královédvorskému pivovarskému podnikateli Janu Klazarovi. Jedná se o představitele rodiny Klazarů, kteří vlastnili královédvorský pivovar. Klazar po převzetí pivovaru zastavil jeho provoz, zbavil se takto konkurenčního podniku a získal nové odběratele pro královédvorské pivo. Na konci roku 1937 areál nefungujícího pivovaru přešel zcela do vlastnictví Jana Klazara. Objekt byl do podzimu 1938 využíván pouze jako režijní sklad piva a jeho zařízení bylo postupně demontováno a odváženo. Po odtržení Žirče od Československa a zejména po 2. světové válce zcela ztratil stopy pivovarské výroby. Dnes je budova bývalé sladovny, hvozdu a várny využívána jako balírna rýže a cukru a bývalé ležácké sklepy jako sklad zeleniny. Památková hodnota objektu tkví kromě autenticity hmoty a architektonické formy zejména v autenticitě prostředí, v tomto případě areálu vrchnostenského velkostatku. Ten tvoří původně barokní a tvarově prostá architektura pivovaru společně se sousední památkově chráněnou budovou bývalé jezuitské rezidence a kostela svaté Anny a také s bývalý panský dvůr, lihovar a přádelna juty.

Pivovarství na Královédvorsku je uzavřenou kapitolou a jen architektonické tvarosloví dochovaných budov upomíná na jeho vývoj a konec. Je ironií, že vybavením a pozůstatky výroby nejcennější areál pivovaru v Choustníkově Hradišti se nyní nachází v nejhorším stavu. Ale tak, jak do fenoménu pivovarské výroby vstupovaly v minulosti politicko-ekonomické podmínky, je i dnešní stav jejích pozůstatků odrazem nahlížení společnosti na památky průmyslové výroby.

V Opavě, 2005.
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