Závěrečná zpráva o řešení grantu FRVŠ č. 745/2004 (okruh G5)

Pohled vídeňských úřadů na český kulturně-vědecký vývoj ve Slezsku
řešitel: Mgr. Jiří Šíl

Anotace

Cílem projektu bylo umožnění badatelského pobytu ve Všeobecném správním archivu Rakouského státního archivu ve Vídni (Österreichisches Staatsarchiv, Allgemeines Verwaltungsarchiv, Nottendorfer Gasse 2, Wien) v délce čtyř pracovních týdnů. Badatelský pobyt řešitel vykonal v říjnu až prosinci 2004 v celkovém rozsahu 21 pracovních dní. Oproti původním dispozicím neproběhl formou dvou čtrnáctidenních pobytů ale sedmi dvou- až čtyřdenních badatelských návštěv. 

Nejprve byl studován stav a excerpován obsah archivních pomůcek k relevantním fondům v délce tří pracovních dnů. K obecným registraturám fondů Ministerium des Innern 1848-1918 a Ministerium für Kultus und Unterricht 1848-1940 - Bestand Unterricht byly totiž vypracovány  k roku 2000 nové inventární soupisy (Unterricht – Sabine Bohmann; Innern – Roman-Hans Gröger). Zejména inventář pro všeobecnou registraturu Rakouského ministerstva vnitra (Ministerium des Innern 1848-1918, Algemiene Reihe) konečně odráží současný stav písemností těžce poškozeného fondu a nejsou v něm již zahrnuty spisy a knihy, pohořelé při požáru archivu Ministerstev vnitra a spravedlnosti ve vídeňském Justičním paláci v létě 1927.V neaktuálním inventáři pro spolkovou registraturu 1848-1899 pod sign. 15/3 jsou tužkou zaneseny změny v číslování fasciklů, ale pouze částečně, což znemožňuje jednoznačnou orientaci ve fondu (!). K vytýčenému tématu tato část fondu neobsahuje nic pozoruhodného.

Po excerpci archivních pomůcek byly v časovém rozpětí 18 dnů studovány vybrané partie z fondů Ministerium des Innern 1848-1918, Präsidiale; Ministerium für Kultus und Unterricht 1848-1918, Präsidiale a Ministerium für Kultus und Unterricht 1848-1940 - Bestand Unterricht.

Fond Presidium Ministerstva vnitra (M.d.I./Praes. - dále též česky P/MV) je uspořádán a opatřen inventářem dle stavu po navrácení části písemností rakouských centrálních úřadů pro období 1888-1918 československému státu v roce 1949. Zmíněná inventární pomůcka z období 2. světové války zohledňuje úbytek písemností po „vídeňské archivní pohromě“ v roce 1927. Z tohoto fondu byly excerpovány kartony č. 872 (1848-1899) a 2133-2135 (1900-1918) k signatuře 22 v celkovém rozsahu asi 3300 foliantů. Obsahem spisů pod touto signaturou jsou relace zemského presidenta pro Slezsko na P/MV o veřejných demonstracích a nepokojích, dále svodky kritických komentářů z novin (zejména opozičních) vycházejících na území Slezska (Deutsche Wehr, Freie Schlesische Presse, Opavský Týdeník), zprávy Ministerstva spravedlnosti (Minnisterium für Justitz) o trestech udělených v důsledku výtržností, relace Ministerstva obrany (Minnisterium für Landesverteidigung) o posilování stavu četnictva v místech veřejných nepokojů, dotazy ministra bez portfeje Heinricha Pradeho a obsah interpelací slezských zemských a říšských poslanců, vztahujících se k uvedené agendě. Pro období do r. 1899 je fond dochován pouze v torzu v jednom fasciklu. Ten zahrnuje pouze necelé dvě stovky neshořelých spisů pro léta (1884) 1890-1899. Naproti tomu písemnosti období 1900-1918 čítají 10x větší objem.

Obsah signatury 22 fondu P/MV poskytuje souvislý pohled na některé klíčové události v kulturně-politickém vývoji české společnosti, zejména v oblasti školství (zřízení slovanských paralelních tříd na učitelských ústavech v Opavě a v Těšíně r. 1905), veřejné a spolkové činnosti (zemědělská výstava v Jaktaři r. 1906, Matiční den v Opavě 1914). Součástí spisů jsou i komentáře dobového českého a německého tisku k událostem a relace úřadů politické správy a samosprávy k centrálním institucím o četných protičeských akcích Němců ve Slezsku. Ve spisech figuruje několik osobností českého kulturního a politického života ve Slezsku – František Stratil, Václav Hrubý, Otakar Fromm, Antonín Gruda, Václav Hauer, baron Rolsberg a další.

Pro doplnění výše uvedených informací byl využit fond Presidium Ministerstva kultu a vyučování (MKU/Praes. nebo CUM/Praes.). Ten nemá moderní archivní pomůcku a materiál je možno objednávat pomocí dobových rejstříkových knih k jednotlivým kalendářním rokům. Tento fond obsahuje některé opisy důležitých informací v tzv. nahlédacích aktech (Einsichtakten), poskytovaných Presidiem Ministerstva vnitra a nedochovaných pro určitý časový úsek ani v presidiálních spisech Slezské zemské vlády (zničeny r. 1945) ani na Presidiu Ministerstva vnitra ve Vídni (shořely zřejmě r. 1927). Jako ilustrativní případ možnosti čerpání z tohoto fondu bylo vzato postátnění českého gymnázia v Opavě v roce 1898. Dále byly excerpovány výběrově presidiální indexy k letům, 1883,1904 a 1905.

Ve všeobecné části ministerské registratury pro oblast výuky (zkráceně MKU nebo CUM) byly studovány fascikly 2196 a 2196/A s písemnostmi opavských gymnázií. Z fondu německého gymnázia byly pořízeny kopie dokumentů k osobám českých profesorů Jana Lepaře a Antonína Vaška z 50. a 60. let 19. století. Fascikl českého gymnázia obsahuje písemnosti od jeho postátnění r. 1898 až do roku 1918, všechny předchozí materiály jsou uloženy ve fondu Zemská školní rada slezská v Zemském archivu v Opavě. Bylo využito pouze několik dokumentů. Nejzajímavější z nich je obsáhlý protest městské rady v Opavě proti českému gymnáziu z roku 1902 pod signaturou 10A.

Konkrétní výstupy

Výsledky bádání lze shrnout ústní nebo písemnou formou do referátu o současném stavu a obsahu fondů vídeňských centrálních úřadů ve Všeobecném správním archivu Státního archivu ve Vídni, relevantních k tématům z oblasti kulturně-politické historie. Text odborné zprávy by doplnil a aktualizoval údaje publikované o fondu Ministerstva vnitra Vídeň 1848-1918 Jaroslavem Bakalou v 65. ročníku Slezském sborníku z r. 1963 a rozšířil možnosti bádání o fond Ministerstva kultu a vyučování. Výsledky bádání nabízí podklady ke zpracování několika témat v odborných a popularizačních časopisech zabývajících se Slezskem.

1) porovnání vlivu a projevů nacionálního a socialistického hnutí v centrech rakouského Slezska, zejména v Opavě, Těšíně a Bílsku.

2) Boj o zřízení a udržení slovanských paralelních tříd na učitelských ústavech v Opavě a Těšíně proti reakci německých nacionalistů a postoj státních úřadů

3) Boj o postátnění českého gymnázia v Opavě 1883-1898

4) Mechanismus národnostních výtržností na příkladu opavských událostí v letech 1904-1914.  

Početné kopie archiválií je možno využít při výuce dějin správy a úvodu do studia dějin.

Vzhledem k novému uspořádání fondů Min. vnitra  a Min. kultu a vyučování by bylo vhodné pokusit se získat kopie nových inventárních pomůcek z Vídně pro Zemský archiv v Opavě, neboť je lze studovat na území ČR pouze v geograficky odlehlém Státním ústředním archivu v Praze.

Přínos k rozvoji fakulty/VŠ, nadstandardnost projektu

Fondy centrálních vídeňských institucí byly zatím k událostem období od druhé poloviny 19. století využívány okrajově, protože jsou pro velké množství témat zastupitelné písemnostmi regionálního a zemského charakteru, pro Slezsko zejména fondy Zemská vláda slezská v Opavě a od konce 90. let 19. stol. i neobyčejně rozsáhlým fondem Policejní ředitelství v Moravské Ostravě. Obojí je uloženo v Zemském archivu v Opavě (dále ZAO). 

Hlavním přínosem badatelského pobytu bylo vyhodnocení prezidiálních spisů vídeňského Presidia Ministerstva vnitra (P/MV) v časovém období přelomu 19. a 20. století, pro které je agenda Presidia Slezské zemské vlády v ZAO zcela zničena. Jednalo se o spisy, které nebyly předány Československé republice v rámci tzv. spisové odluky po roce 1918. Protože ani většina spisů P/MV ve Vídni do roku 1899 bohužel neušla zkáze, budiž zdůrazněna potřeba metodického dohledávání dokumentů ke kulturně-politickému rozvoji české společnosti v prezidiální a všeobecné registratuře Ministerstva kultu a vyučování. Kritickým časovým obdobím jsou zejména 70.-90. léta 19. století, kde dosud mnohdy funkci pramenné základny historického výzkumu přebíralo dobové novinové zpravodajství.

V Opavě dne 17.12. 2004
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